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Цель урока –обеспечить формирование  представления об общем значении имени прилагательного, его морфологических признаках.
Задачи:
Обучающая: научить распознавать имя прилагательное как часть речи, научить правильному согласованию с существительным в роде, числе и падеже пополнить практический опыт учащихся в употреблении имен прилагательных в словосочетаниях, предложениях и связном тексте, обратить внимание на роль прилагательных в речи.
Развивающая: совершенствовать орфографические и пунктуационные умения и навыки; развитие логического мышления.
Воспитательная: формирование умений сотрудничать при выполнении упражнений; воспитание внимания и уважения к слову.
Форма урока: урок – исследование.

Ход урока.
I.Оргмомент  и целеполагание.
Давайте, друзья, улыбнёмся друг другу,
Улыбки подарим гостям!
К уроку готовы! Тогда - за работу!
Удачи желаю я Вам!


II.Создание проблемной ситуации.	
- Ребята, а вы знаете, кто делает открытия? (ученые, исследователи, открыватели).
Как вы думаете, а мы с вами способны сделать открытие? (Да)
Давайте же сегодня на уроке будем научными исследователями. А вот что нам предстоит открыть, я предлагаю узнать из фрагмента комедии Д.И.Фонвизина «Недоросль» (видео -  отрывок из комедии Д.И. Фонвизина «Недоросль».)

Эта  часть речи вам уже немного известна из начальной школы – это имя прилагательное. Какая орфограмма вам встретилась в названии части речи? (чередование гласных в корне слова)
Как вы понимаете смысл названия этой части речи? (Приложенное, добавленное к чему-то)
Как вы уже знаете, многие грамматические термины имеют корни из латинского языка. Прилагательное не является исключением. Дословный перевод с греческого языка – эпитет. Мы с вами уже встречались с этим понятием на уроках литературы. Да и в латыни этот термин звучит похоже, и перевод его – «нечто подкинутое, прибавленное, приложенное». 
Запишите тему урока.	
Давайте определим цели урока.
III. Изучение нового материала	
- Итак, мы - открыватели. Сегодня на уроке поэтапно, шаг за шагом мы сделаем с вами открытие. А поможет нам не сбиться с верного пути «Карта путешествия». Открывать  ее мы будем постепенно.
1. Давайте  сначала посмотрим, какое же значение имеет имя прилагательное.
-  Какую дополнительную информацию несёт имя прилагательное? Чтобы ответить на этот вопрос, сравните два текста.


	Кто хоть раз бывал в лесу, наверняка слышал стук. Это дятел. Птица с перышками. У птицы этой клюв. Часть времени дятел проводит в поисках насекомых. Он лечит деревья. И поэтому считают, что дятел — это лекарь. 
	Кто хоть раз бывал в лесу, наверняка слышал глухой ритмичный стук. Это дятел. Чёрная птица с яркими, красными перышками. У птицы этой сильный острый прямой клюв. Большую часть времени дятел проводит в поисках вредных насекомых. Он лечит больные деревья. И поэтому считают, что дятел — это лесной лекарь. 




Сделаем вывод: для чего же служат прилагательные? (чтобы обозначать различные признаки предмета, характеризовать предмет с разных сторон, прилагательные помогают точно, ярко и образно описать предмет, чувства, настроение, выделить его из ряда подобных, заключают в себе авторскую оценку)
2. Вернемся снова к «Карте путешествия». Теперь нам предстоит следующее открытие – вопросы, на которые отвечает эта часть речи.
Имя прилагательное, мы с тобой дружны,
 Признаки предметов называешь ты.
Солнечное лето, праздничная ель,
Вкусные конфеты, Машенькин портфель.
- Выпишите прилагательные из этого стихотворения.
-На какие вопросы отвечают выписанные прилагательные? 
- Так на какие вопросы отвечают имена прилагательные?
-Молодцы! Мы совершили второе открытие на нашем уроке.
Вывод: Имя прилагательное отвечает на вопросы:  Какой? Чей?
3. Мы с Вами вновь возвращаемся к «Карте путешествия». Следующее открытие, которое нам предстоит, – это морфологические признаки прилагательного.
Выполните следующее задание:
Соедини линиями прилагательное с существительным, к которым они относятся.
Большой   астры
Глубокая    солнце
Красные    река
Золотое    котята
Шустрые     крокодил

Глух..., ритмичн… стук; лесн... царь; лесн... птица; длинн... клюв; голуб... небо;  ярк…, красн… перышки;  вредн…   насекомые;  больн…   деревья. 

Давайте внимательно посмотрим на существительные. Какие морфологические признаки можно определить у существительного? (род, число)
- Определите род и число существительных.
- Могут ли в словосочетании существительное и прилагательное быть разного рода и числа? (Нет, они согласуются.)
- Можно ли у прилагательного во множественном числе определить род? (нет)
Сделаем вывод: прилагательные изменяются по числам, падежам и в единственном числе – по родам. Прилагательные согласуются с именами существительными, к которым они относятся, в роде, числе и падеже.
Итак, Вы сделали третье открытие.

4. Но у нас впереди еще одна неисследованная область – синтаксическая роль.
-Внимательно посмотрите на предложения.
-Спишите, подчеркните главные и второстепенные члены предложения. Найдите прилагательные. Определите, каким членом предложения они могут являться?
Наступает ранняя весна. 
 Воздух чист. – 1 вариант
Распустился красивый цветок.
Цветок красив. 2 вариант
Вывод: имя прилагательное в предложении являются определением или сказуемым.
Итак, ребята, мы открыли всю «Карту путешествия». Вы отличные исследователи! Так что же такое имя прилагательное?

 Чтение правила . Стр 85. 

5. Физминутка: Я называю словосочетание, если  слова мужского рода – вы приседаете, если женского – хлопайте в ладоши, если среднего – поднимите руки вверх.
Белая береза, яркое солнце, холодный ветер, хитрая лиса, солнечный зайчик, морозное утро, высокий дом, сильная буря.
Учитель: Давайте с новыми силами продолжим урок.
6. Упражнение «Подбери нужные имена прилагательные»

Слова для справок: длинная, новое, ненастные, злое, старый, ясные,
маленькое, родная, короткая, доброе, чужая, большого.
1. ________сторона – мать, а _________________ - мачеха.
2. Веревка хороша ______________, а речь - _______________.
3. __________________дело лучше ______________безделья.
4. Платье хорошо _________________, а друг ______________.
5. ________________ слово лечит, а ______________ - калечит.
6. Осенью дни ______________, а весной ___________________.

7.Работа в парах. Составьте с данными словами словосочетания прил.+ сущ. 

Фамилия, кофе, мозоль, тюль, шампунь, рояль.

8. Работа в группах. Подари предмету признак:
Лето
Осень
Зима
Весна

9.Гимнастика для глаз.

10.Работа с учебником. (упр 567)

11. Тест: 1 вариант
1 часть:
1.Какая часть речи отвечает на вопросы: какой? чей? каков? 
А) Имя существительное;
Б) Имя прилагательное;
В) Глагол. 
2.Имя прилагательное обозначает:
А) признак предмета;
Б) признак признака;
В) признак действия.
3.Какое слово называет признак предмета? 
Среди тишины послышался тихий говор. 
А)первое; 
Б) третье;
В)четвертое.
4.Имя прилагательное НЕ изменяется: 
А) по падежам; 
Б) по спряжению;
В) по числам. 
5. В каком словосочетании имя прилагательное является главным словом?
А) весенний лес;
Б) дружелюбный от природы. 
2 часть:
6. Измените  данное словосочетание :
	
	Дремучий лес

	Род.пад.
	

	Дат.пад.
	

	Пред.пад.
	



7. Отметьте предложение, в котором имя прилагательное играет  роль сказуемого:
1. Старик худ , но крепок.
2. Книга лежала на верхней полке стеллажа.
3. На потолке висела красивая новая люстра.

Тест: 2 вариант
1 часть:
1.Какая часть речи отвечает на вопросы: какой? чей? каков? 
А) Глагол.
Б) Имя прилагательное;
В) Имя существительное; 
2.Имя прилагательное обозначает:
А) признак признака;
Б) признак предмета;
В) признак действия.
3.Какое слово называет признак предмета? 
На деревьях распускаются маленькие листочки. 
А)первое; 
Б) третье;
В) четвертое.
4.Имя прилагательное НЕ изменяется: 
А) по спряжению; 
Б) по падежам;
В) по числам. 
5. В каком словосочетании имя прилагательное не является главным словом?
А) теплая весна;
Б) ловкий от рождения 
2 часть:
6. Измените  данное словосочетание :
	
	Новое задание

	Род.пад.
	

	Дат.пад.
	

	Пред.пад.
	


7. Отметьте предложение, в котором имя прилагательное играет  роль определения:
1. Поисковый отряд вошел в таежный лес.
2. Эти конфеты вкусны и тают во рту.
3. Струи воды быстры и разливаются по всему полу.

12. Проверка с комментариями.
	1 ЧАСТЬ
	1 ЧАСТЬ

	1-Б
	1-Б

	2-А
	2-Б

	3-В
	3-В

	4-Б
	4-А

	5-Б
	5-А

	2 ЧАСТЬ
	2 ЧАСТЬ

	6 
дремучего леса
дремучему лесу
о дремучем лесе
	6
нового здания
новому зданию
о новом здании

	7-1
	7-1




13.Кроссворд

14.Домашнее задание.
«Моя мама – какая она?»  подберите 10прилагательных к слову мама.
или упр. 568 стр. 82 

15. Обобщение и выводы. 
- На этом наш урок подошел к концу. Я думаю, что на уроке вам не было скучно, вы все вспомнили,  что такое имя прилагательное, и готовы к новым открытиям.
Целей достигли?

16. Оценки.

17.  Итоговая рефлексия.
Дополни текст именами  прилагательными.
Вот и подошел к концу _______________ урок русского языка. Мы повторили все, что знали об имени прилагательном. Благодаря этим словам наша речь становится _____________________  . Мои одноклассники  были __________________. Они давали _______________________ответы. 
На уроке я узнал много _____________ и __________________. Своей работой на уроке я ______________. 
И сейчас у меня ____________  настроение. 




























 Тест: 1 вариант
1 часть:

1.Какая часть речи отвечает на вопросы: какой? чей? каков? 
А) Имя существительное;
Б) Имя прилагательное;
В) Глагол. 

2.Имя прилагательное обозначает:
А) признак предмета;
Б) признак признака;
В) признак действия.

3.Какое слово называет признак предмета? 
Среди тишины послышался тихий говор. 
А)первое; 
Б) третье;
В)четвертое.

4.Имя прилагательное НЕ изменяется: 
А) по падежам; 
Б) по спряжению;
В) по числам. 

5. В каком словосочетании имя прилагательное является главным словом?
А) весенний лес;
Б) дружелюбный от природы. 

2 часть:
6. Измените  данное словосочетание :
	
	Дремучий лес

	Род.пад.
	

	Дат.пад.
	

	Пред.пад.
	



7. Отметьте предложение, в котором имя прилагательное играет  роль сказуемого:
1. Старик худ , но крепок.
2. Книга лежала на верхней полке стеллажа.
3. На потолке висела красивая новая люстра.



















Тест: 2 вариант
1 часть:

1.Какая часть речи отвечает на вопросы: какой? чей? каков? 
А) Глагол.
Б) Имя прилагательное;
В) Имя существительное; 

2.Имя прилагательное обозначает:
А) признак признака;
Б) признак предмета;
В) признак действия.

3.Какое слово называет признак предмета? 
На деревьях распускаются маленькие листочки. 
А)первое; 
Б) третье;
В) четвертое.

4.Имя прилагательное НЕ изменяется: 
А) по спряжению; 
Б) по падежам;
В) по числам. 

5. В каком словосочетании имя прилагательное не является главным словом?
А) теплая весна;
Б) ловкий от рождения 

2 часть:
6. Измените  данное словосочетание :
	
	Новое задание

	Род.пад.
	

	Дат.пад.
	

	Пред.пад.
	



7. Отметьте предложение, в котором имя прилагательное играет  роль определения:
4. Поисковый отряд вошел в таежный лес.
5. Эти конфеты вкусны и тают во рту.
6. Струи воды быстры и разливаются по всему полу.













Приложение №1
Правдин (учитель). Дверь, например, какое имя: существительное или прилагательное? 
Митрофан. Дверь, котора дверь? 
Правдин. …Вот эта. 
Митрофан. Эта? Прилагательна. 
Правдин. Почему же? 
Митрофан. Потому что она приложена к своему месту. 
Вон у чулана шеста неделя стоит не навешена; 
так та покамест существительна. 
Стародум. Так поэтому у тебя слово дурак 
прилагательное, потому что оно прилагается 
 к глупому человеку? 
Митрофан. И ведомо. 

